

佛山介绍基孔肯雅热疫情防控总体情况，防控工作取得阶段性初步成效 7月29日以来新增病例持续下降逾九成患者痊愈

新快报讯 记者胡珊瑚 通讯员佛宣报道 8月9日，佛山市基孔肯雅热疫情防控新闻发布会在市新闻发布厅举行。会上，佛山市副市长文曦介绍了佛山市基孔肯雅热疫情防控的总体情况及防控措施。广东省疾病预防控制中心、佛山市卫生健康局、佛山市城市管理综合执法局、佛山市第一人民医院、顺德区政府等相关负责人围绕媒体和社会关心的问题回答记者提问。新快报记者了解到，佛山市每日新增报告病例数从7月29日至今呈持续下降趋势，逾九成病例痊愈。

佛山新增涉疫村居稳步减少

当前，佛山市疫情呈明显下降趋势，每日新增报告病例数从7月19日最高峰的674例降至8月8日的148例，从

7月29日至今呈持续下降趋势，最近连续5天每日新增病例数降至200例以下，新增涉疫村居稳步减少，防控工作取得阶段性初步成效。

广东省疾控中心传染病预防控制领域首席专家、传染病预防控制所所长康敏表示，佛山市疫情快速上涨势头在7月底已得到初步遏制，特别是顺德区作为本轮疫情的核心区域，新增确诊病例数已连续10天下降。通过传播动力学分析，佛山市疫情实时再生指数已连续5天低于1，也就是疫情呈现下降趋势。同时，佛山蚊媒密度明显降低，传播风险得到遏制。

新快报记者了解到，疫情发生以来，在国家、省指导组的专业指导下，在全市人民的同心协力下，佛山坚决果断落实“防输入、防扩散、防外溢、控增量、清存量”要求，全力以赴打好疫情防控

硬仗。一是统筹资源做好病例救治，做到“应收尽收”“应住尽住”，全市目前没有出现重症、死亡病例，已有逾九成病例痊愈。二是科学高效开展蚊媒消杀，对病例持续高发的重点村居和镇街开展多轮次围合消杀。7月23日以来，全市整体蚊媒密度连续17天降到安全值以下。三是全覆盖开展爱国卫生运动，卫生黑点问题得到解决，市容市貌为之一新。四是筑牢群防群控严密防线，全体市民全力配合疫情防控工作，清积水、清垃圾，全民行动灭蚊虫。

多数患者症状一周左右消退

会上，佛山市第一人民医院感染科主任医师严海明透露，目前，国家、省、市专家每天开展巡诊，对各定点医院的防控、诊治进行指导。临幊上看到，目

前基孔肯雅热病例均为轻症，主要表现为关节痛、发热和皮疹，根据临床特征统计分析，其发生比例分别为90.1%、83.1%、70%，65岁以上老年人出现肌痛、乏力、恶心症状更常见。多数患者的症状可以在一周左右消退，没有发现严重后遗症。有小部分人会遗留时间相对较长的关节疼痛，需要医务人员进一步跟踪随访。全市已治愈出院患者年龄最大95岁，最小40岁。

文曦指出，目前，虽然佛山市疫情防控取得阶段性初步成效，但仍存在不少挑战，叠加汛期台风、降雨等天气影响，蚊媒活动频繁，疫情防控形势依然严峻。接下来，佛山市将继续广泛深入开展爱国卫生运动，全面加强孳生地清理，持续强化防蚊灭蚊工作，巩固来之不易的防控成果。

广州全城动员 地毯式清理蚊虫“老巢”

8月9日，广州市开展爱国卫生运动，共同清除蚊虫孳生环境。

新快报记者走访市内多个区，发现各基层单位和市民都行动起来，地毯式清理蚊虫“老巢”。



越秀：

组成22支队伍支援街道灭蚊

8月9日，广州市越秀区梅花村街道杨箕社区开展消杀、入户宣传、垃圾清运及卫生死角清理等活动。基层党员、社区卫生服务中心医生、社区群众等积极响应，参与大扫除。

新快报记者杨箕社区现场看到，10时许，基层党员、志愿者在社区卫生服务中心医务人员、居委会及物业工作人员的带领下，分批前往社区内各楼栋向居民宣传灭蚊知识、检查室内积水情况。

新快报记者了解到，近日，越秀区各级机关企事业单位充分发动干部职工，带头开展本单位范围内的卫生大扫除。同时，区委组织部组织发动了1800名来自全区50个机关、事业单位、群团组织的干部，组成22支队伍支援存在蚊媒传染病传播风险的街道。

荔湾：

有社区集中清理居民楼天台

同一天10时，新快报记者来到荔湾区昌华街道西关大屋社区第二十个集中清理的天台，看到社区网格小组成员、退伍老兵及居民志愿者正在清理废弃植物、专业人士正拆除废弃大棚。

社区居委会主任李卫国介绍，部分

居民原有花草因打理不好变杂草，社区在征得居民同意后进行集中清理。“有的住户想要保留自己的一些绿植，可以自己拿走或做些标签贴在植物或花盆上，社区工作人员上门处理时就会区别开来，将其他无人认领的清掉。”李卫国说。

白云：

专业设备精准作业消灭蚊虫

8月9日，白云区棠景街组织辖内3个经济联社、16个社区、各科室工作人员和党员志愿者、联防队员、环卫工、网格员共同开展“两热”防控工作暨爱国卫生运动，大家纷纷戴上手套、带上工具进行全面覆盖“地毯式”清扫。

与此同时，棠景街调集街道和经济联社力量，开展灭蚊防蚊消杀行动，组建了由60人组成的消杀作业队伍，配备高效低毒药剂，借助专用于空气消毒的超低容量喷雾器精准作业，全街消杀面积达260万平方米。

南沙：

珠江街“人工+机械+专业团队”协同消杀

南沙区横沥镇广泛动员机关企事业单位、村（社区）、物业小区、工厂企业、个体商户和家庭共同参与，镇消杀队伍对辖区内公共区域实施集中药物



■8月9日，广州市荔湾区昌华街道西关大屋社区组织志愿者和居民一起清理辖区内卫生死角的垃圾，进行灭蚊消杀。

喷洒消杀，确保全面覆盖、不留死角，本次行动各村（社区）及机关企事业单位等预计动员各方力量超过1000人次；珠江街集中区直机关单位、国企党员干部等多方力量及街道下沉工作人员共596人，持续强化“人工+机械+专业团队”协同消杀模式，发动辖区小区、企业、工地共26个单位共同开展全域联动消杀。

天河：

一天内发动74784人次大扫除

8月9日，天河区公共卫生委员会在全区范围内组织开展爱国卫生运动统一行动。

截至8月9日17时，天河区全区共组织机关事业单位646个、村居250个、物业小区850个、企商户11977个投入本次爱国卫生运动，发动参与活动的群众达74784人次，累计清理杂物量444.8162吨，清理积水23095宗。

广东发布

蚊子活跃度气象指数及高温健康风险预警

新快报讯 记者许力夫报道 最近天气炎热，蚊子也会活跃起来。新快报记者从广东省气象局获悉，广东省气象局、广东省疾病预防控制局昨天联合发布广东蚊子活跃度气象指数及高温健康风险预警。

广东蚊子活跃度气象指数预计，接下来一周（8月10日至16日），广东绝大多数地区蚊子活跃，其中珠三角、粤东、粤西人口密集区蚊子非常活跃。粤北部分地区蚊子较为活跃。最近基孔肯雅热多发，请公众要积极行动起来，及时清理家中及周边积水，安装纱门纱窗或使用蚊帐。

高温健康风险预警预计，8月10日至11日，广东中北部高温健康风险持续，极高风险区域主要集中在粤北和珠三角中北部市县。请公众及时关注预警信息变化，保持室内凉爽，避开高温时段外出，减少户外活动，保证充足饮水。老人、孕妇、儿童、慢性病患者需关注健康状况，如不适及时就医。户外作业者注意防暑降温。

新快报记者了解到，8月10日、11日，广州受副高环流控制，以高温炎热天气为主。12日起，天气将再转不稳定，雷雨增多，需注意防御局地短时强降水、短时大风、雷电等强对流天气。前期中北部山区累积降水量大，土壤含水量高，地质灾害具有滞后性，出行尽量避免前往山区、河道等地质灾害风险区。

●广州市具体预报

8月10日

多云到晴，25℃~35℃；

8月11日

多云间晴，局部有雷阵雨，26℃~35℃；

8月12日

多云，有雷阵雨，26℃~34℃。